

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

更好展示真实立体全面的中国 为促进中国和世界交流沟通作出新的贡献

新华社北京5月27日电 在中国日报创刊40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，表示热烈的祝贺，向报社全体干部职工和外国专家、友人，致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，40年来，中国日报发挥自身优势，积极宣传中国改革发展，为讲好中国故事、传播中国声音发挥了重要作用。

习近平希望中国日报以创刊40周年为新的起点，牢记联接中外、沟通世界的职责，把握大局大势，创新对外话语体系，构建全媒体传播格局，建设高素质队伍，不断提高国际影响力，更好介绍中国的发展理念、发展道路、发展成就，更好展示真实、立体、全面的中国，为促进中国和世界交流沟通作出新的贡献。

2021年5月28日 中共周口市委主管主办 周口报业传媒集团出版 今日8版
星期五 辛丑年四月十七 国内统一刊号CN41-0049 总第8986期 http://www.zhld.com

河南省一级报纸



不须江南饶多诗 碧水清流漾新城

——市委理论学习中心组党史学习教育现场教学活动走笔
记者 刘彦章 王艳/文 王映/图

“我以前咋不知道周口还有那么多水呢！”
“以前是有水看不见、有水留不住、有水不能用，我们看到的更多是臭水沟，现在中心城区水系内联外通，一城活水入画来。”

“发展新城区，不忘老城区。这才几天没来，街角的小景观又多了，真是一天一个样，每天不一样。”
如今，中心城区7条水系碧波绕城，明丽如画，且互联互通，宛若丝带。200多里的沙河在我市浩浩穿流，初夏时节，乘艇驶过，浪花如雪，风景争出，禾稼绿黄，水草依偎，鸭鹭惊飞，好鸟鸣唱，大有诗画江南之感！大家心生感慨：“遗忘了，辜负了沙河多少好风光！”

5月26日，市委理论学习中心组开展党史学习教育暨“四史”现场教学活动，在感悟中心城区大变化中提信心、强担当、鼓干劲、谱新篇。一路上，说不尽的周口之变，看不够的三川新景。即便是日日在这座城市里工作和生活，周口这个让我们骄傲的豫东新城，她“一日不见，如隔三秋”的拔节成长和美丽嬗变，依然能给大家带来惊喜、惊艳和惊叹。

位于女娲路上的鱼翔湖——如同流沙河结出的一颗绿色宝石，只听名字，心中便漾起浅浅诗意，让人想起那句“鹰击长空，鱼翔浅底”。那一湖澄澈之水，看得人心情愈发宁静。沿曲廊绕湖而行，更觉天朗气清，旁边的果树有的已结出青青的果子，别有韵味。等到盛夏果香满园，秋天层林尽染，又将是怎样一番美景？

“周末的时候带着孩子来看看，晚饭后到这里散散步，现在我们周口是越来越宜居了。”治理后的流沙河犹如一条蜿蜒的绿带，景观步道绿植茂盛，曲径通幽，让市民在家门口就能享受到满目绿色和水韵悠悠。

“周末的时候带着孩子来看看，晚饭后到这里散散步，现在我们周口是越来越宜居了。”治理后的流沙河犹如一条蜿蜒的绿带，景观步道绿植茂盛，曲径通幽，让市民在家门口就能享受到满目绿色和水韵悠悠。

因水而名的周口，如今更是因水而美。眼下，永宁湖湿地公园在周口人的眼里，已是如诗如画、碧水绿妆。徜徉其

中，不时为开阔丰盈、烟波浩淼的水面陶醉，还可以近距离感受飞鸟成群、水草依依的湿地风貌，每一处景象都令人遐思飞扬。

这可不是江南啊！——周口怎么像极了江南水城！不少来周省的内外各界人士莫不感叹：“听说前几日组织市人大代表和政协委员观摩时，大家都说，知道周口变化大，没想到变化这么大、这么美，现在住在中心城区可是依水而居，有人准备从县里搬家搬进中心城区！”此话一出，笑声一片。

坐游船逆流而上，从关帝庙或商水邓城出发，向沙河上游游荡，感受大平原上的巨流，别有风景，真的是——“星垂两岸阔，月涌大江流”。那份慷慨、安逸、喜悦，让人有行进在静静运河中的感受！掬水可饮洁净的大沙河，放在江南就是大江啊！你隐藏了多少美好静溢，孕育斯民富足安康。你又是如此美丽动人，让三川儿女心生感恩。周口的

美，周口的水上旅游，如果因你而把中心城区、商水、西华、沈丘、项城，把邓城、逍遥、黄泛区、槐店集等串珠成链，周口这个新兴港城，不论格局、诗意还是幸福，又该再添几许？感慨之余，大家忽然惊醒：沿着沙颍河这个纲，不论生

态旅游，还是航运带动，我们可做的大文章才刚刚掀开扉页！
如果说水系的美是灵动的，那么游园的美则是静谧的。中州大道桥南的小游园，绿草盈盈，花草芳菲，居民三三两两流连其中，休憩唠嗑，其乐融融。“这里有花有草，空气也好，街坊邻居都爱到这里散步，环境好了，心情也好了！”建在家门口的小公园，让附近居民的生活更加美好。

不止此处，在五·一文化广场、七一路与文明路交叉口、文明路与交通大道交叉口、七一路原军分区门前……一批精致、秀丽的小游园相继建成开放，有树、有石、有花、有亭，让广大市民欣喜不已。见缝插绿、拆墙透绿，“口袋公园”“袖珍公园”的设计不仅让杂乱无章的边角地旧貌换新颜，成为闹市中的观点绿洲，还给周边居民提供了良好的观赏、休憩和停留空间，带给市民“方寸之间”的幸福感。

有人说，我们的城市越来越像花园。是的，那朵朵花儿，开在路边、开在公园、开在河畔、长在心头；那婉转流水，飘在街巷、飘在楼群、飘在层林、布在更广，托举起周口新时代的梦，飞向更远更深的星空……②18



周口花海醉初夏



城水相依任流透

周口：打造新兴临港经济城市

□河南日报记者 方化伟 李昊

开局新语

在新发展格局中，处在河南对接长三角最前沿的周口，将充分利用沙颍河通达海内河航道和内河港口的独特优势，积极对接“海上丝绸之路”，全力打造新兴临港经济城市，加快推进沙颍河航道升级改造工程和周口中心港项目建设，以提升港区集货能力、岸线使用能力、航道通行能力和海关通关能力为重点，全面提高航运能力，更好支撑高质量发展。

5月22日，周口中心港码头一派繁忙景象。十几米长的货轮从港口出发，载着千吨小麦，经沙颍河、淮水驶向江浙。岸边工人忙着指挥吊车将新来的货物堆放整齐，等待下一艘船的到来。

“这艘船身价300多万元，所有工序均由我们一手完成，前两年刚下水。”周口中华造船厂负责人王鲁豫指着远处的货轮自豪地说。随着港口不断发展，沙颍河航道水运需求越来越大，造船厂的生意也越来越好。

30多艘散货、旅游船，现在产品供不应求，厂里购买了新设备，一年下水近百艘。”王鲁豫指着码头说，造船厂如今拥有标准化船台32个，最大可以建造载重1.5万吨的集装箱船，年产值4亿元左右。

“他们是搭上周口发展临港经济的东风了。”周口港区码头运营办主任段传奇感慨道，自从造船厂作为配套产业从沈丘县搬到港口物流园区，企业发展就像按下了加速键，新订单源源不断。

据段传奇介绍，像中华造船厂这样的企业还有许多。为了进一步扩大航运优势，周口市大力扶持港口配套产业发展，建设临港物流产业园。目前，仅中心港附近就有航运企业18家，相关从业人员2万多人。

依托临港物流产业园，周口市吸引了众多企业前来考察投资，成功引进中银综合产业园、保税物流中心、筑友智造建筑科技园、益海嘉里农产品综合加工产业园等多个重大项目。

以益海嘉里农产品综合加工产业园为例，该项目是周口市招商引资的重点项目，总投资超百亿元，涵盖玉米淀粉及深加工、油脂精炼、小麦面粉加工、中央厨房

等项目，是周口发挥产粮大市优势、打造千亿级粮食加工产业集群的关键一步。

“项目将于今年6月开工建设，建成投产后将在已有食用油、淀粉等产品生产加工的基础上，深度开发粮油系列产品，拉长产业链条，进一步提高周口市农产品精深加工水平，同时依托临港区位优势，助推我省开放型经济高质量发展。”周口港区党委委员杜广贤介绍。

周口位于中原城市群核心发展区的东部，一头连着郑州，一头连着长三角，区位优势突出。如何将地理优势变为经济发展的动力？周口的回答是以港促兴。

通过沙颍河航道升级改造、中心港基础设施建设、扶持港口配套产业，加入河海港际合作联盟等措施，周口港货运能力与市场竞争力与日俱增，产业集聚效应日益凸显，一个以装备制造、粮油加工、仓储物流和临港贸易为主导的产业体系正在形成。港口已成为引领区域经济发展、加速周口崛起的强劲引擎。

“周口这座港城，已成为名副其实的中原大宗货物的集散地、豫鲁出海海的‘出海口’和鲁豫入豫的‘桥头堡’。”周口市委书记刘继标表示，抢抓周口多式联运枢

纽港纳入交通运输部“十四五”规划和临港经济上升为省级战略机遇，构建“公铁水空”综合交通运输体系，吸引各类产业向临港产业靠拢，引领全市经济高质量发展，全力打造新兴临港经济城市。

重大项目：

周口益海嘉里农产品综合加工产业园是周口市招商引资产的重大项目，总投资超过100亿元，园区占地面积约1300亩，将分两期建成，涵盖玉米淀粉及深加工、大豆压榨、油脂精炼、小麦面粉加工、中央厨房等项目，以及配套热电联产、铁路专用线、水运码头、污水处理等。以上项目全部竣工投产达产后，预计年收入超过100亿元，提供就业岗位2000人左右，将成为中原地区规模最大、品种最全的粮油加工生产基地。（原载于2021年5月24日《河南日报》）



本报讯（记者 李凤霞）5月27日下午，省教育厅、市政府支持河南科技职业大学本科职业教育试点工作联席会在周召开。省教育厅党组书记、厅长郑邦山，市长丁福浩，省教育厅副厅长陈垠亭，副市长梁建松，市政协副主席、河南科技职业大学理事长李海燕，周口职业技术学院院长李清臣，河南科技职业大学党委书记王剑等出席会议。

丁福浩对省教育厅长期以来给予周口的支持、帮助表示感谢，并简要介绍了我市经济社会发展情况和“十四五”时期职业教育发展工作。他说，近年来，在优先发展教育的过程中，市委、市政府将职业教育摆在重要的战略位置，加大资金投入力度，保障土地使用，持续提升职业教育基础能力建设水平，优化结构布局，强化师资队伍，深化产教融合、校企合作，不断提高职业教育的适应性与社会发展的契合度，以职业教育的快速发展推动“人口大市”向“人力资源大市”转变。

丁福浩表示，当前周口正处在大建设、大发展、大跨越的关键时期，随着临港经济上升为省级战略，周口国家农高区正式进入第二批拟建序列，安钢周口钢铁项目一期一步工程建成出铁，益海嘉里（周口）食品产业园落地建设，亟需大量的人才支持，尤其是职业技能人才的支持。下一步，我们将以此次联席会议为契机，以贯彻习近平总书记关于教育的重要论述为主线，系统谋划全市教育改革发展的重大举措，强教育、育人才、促发展，着力办好更有质量、更加均衡、人民更加满意的教育，以教育事业的高质量发展助推全市经济社会高质量发展。要抓谋划，以周口高新区为载体，进一步创新高等教育发展模式，扩大办学规模，提升办学层次，加快推动周口职业技术学院升本科和周口技师学院、周口交通技师学院转设为高等教育专科院校，积极筹建河南水利电力职业学院，筹设周口智慧能源职业学院，全力打造周口高等教育发展新格局。要盯重点，加强组织领导，强化政策支持，盘活职教资源，优化专业设置，推进产教融合，全力支持周口职教创新发展新高地。要打品牌，强化资金投入，加快设施建设，注重师资引进，全力支持河南科技职业大学开创应用型本科教育新局面，培养更多优秀人才。同时，希望省教育厅在人才培养、专业设置、办学规模、项目资金等方面继续加大支持力度，将该校打造成全省、全国职业教育的排头兵。

郑邦山对周口市委、市政府全力推动经济社会和教育工作高质量发展给予高度评价，认为其“有大理想、大情怀、大突破、大气魄”。他强调，周口市要深入学习领会习近平总书记关于教育特别是职业教育的重要论述，牢牢把握职业教育的时代使命，加强研究，深入谋划，全面实施教育强市战略，补齐高等教育短板，实现本科层次院校建设的新突破。要围绕周口农高区建设，引导有关涉农高校在周口设立校区或科研机构，使其在农高区建设中有新作为、新成就。

郑邦山表示，省教育厅将把河南科技职业大学本科职业教育试点工作放到全省高等教育工作大局中来统筹、谋划，凝聚各方力量，优化顶层设计，加大支持力度，推动河南科技职业大学实现跨越发展，为周口经济社会高质量发展提供强有力的人才保障和智力支撑。希望河南科技职业大学牢固树立立德树人理念，进一步深化改革，积极探索“产教融合、校企合作”职业教育人才培养模式，努力培养社会急需的高素质技能型人才，让每个学生都有人生出彩的机会。

李海燕汇报了学校改革试点工作进展情况。陈垠亭就进一步做好试点工作提出意见和建议。

会上，郑邦山、丁福浩一行实地参观了河南科技职业大学医学实验实训中心，详细了解专业设置、教育教学与人才培养情况。②6

郑邦山莅周调研指导高考准备工作

本报讯（记者 李凤霞）5月27日下午，省教育厅党组书记、厅长郑邦山到我市调研指导高考准备工作。市长丁福浩，省教育厅副厅长陈垠亭，副市长梁建松，市政协副主席、河南科技职业大学理事长李海燕，河南科技职业大学党委书记王剑等参加调研。

在市招办、河南科技职业大学，郑邦山先后察看了指挥中心、保密室、值班室、视频监控室等地，详细了解标准化考点建设、视频监控运行、考前培训、考风考纪、疫情防控等工作进展情况，详细询问在高考准备工作中遇到的困难和问题，并现场与郸城县考务指挥中心进行连线，要求切实把考前各项准备工作做扎实、做到位，不能出现任何纰漏，确保考务工作万无一失。

郑邦山对我市今年的高考备考工作给予了充分肯定。他指出，高考事关为国选材、教育公平，关系千家万户切身利益和广大考生成长成才，社会关注度高。要严肃考风考纪，强化考试纪律，严格保密制度，加强考务人员培训，对试卷运送、保管、分发等实施全过程监管，坚决维护考试公平公正。要科学细化方案，落实落细各项防控措施，完善细化各项应急预案，健全完善疫情防控机制，抓实抓细高考各个环节，努力为广大考生提供优质高效服务，确保高考安全、平稳、顺利进行，全力打造、精心呵护河南高考品牌形象。

据了解，今年我市普通高考参加考试人数89889人，全市共设10个考区、79个考点、3194个考场。②6

河南鹿邑：化妆刷刷出“美丽新世界”

□新华社记者 王丁 王圣志 张兴军

身穿蓝色工装的陈丽银坐在案板前，神情专注，动作熟练。一把羊毛在她手里被不停翻转、梳理，转眼变成整齐的毛束。再经过一系列的工序后，由这些毛束加工而成的化妆刷将漂洋过海，出现在世界各地的化妆品柜台上。

大号的化妆刷用来上粉底，中号的扫腮红，小号的画眼影——爱美是女人的天性，但很多人想不到的是，位于中原腹地的河南省鹿邑县和化装品有着如此渊源。由于质量可靠、品种丰富，这里已成为包括雅芳、香奈儿等诸

多国际品牌化妆刷的代工基地。从当年的羊毛初加工到现在的化妆刷产业链，鹿邑人在把小手艺做成大产业的过程中，也刷出了富民增收、乡村振兴的“美丽新世界”。

据了解，鹿邑一直有羊毛初加工传统。20世纪90年代初，借助日韩企业前来中国投资化妆品产业的发展机遇，一些先知先觉的鹿邑人在深圳等地从事羊毛加工，并在不断延伸产业链的过程中设厂兴业。近年来，鉴于农区天然的劳动力优势，陆续有鹿邑籍的化妆刷企业把生产线从沿海转回家乡。（下转第二版）